



ПРЕЗЕНТАЦИЯ К классному часу

**составил: преподаватель
УИФ ГБПОУ «ИЭК» Е.И. Панов**



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМЫ

- УЧИТЕЛЬ: ЗДРАВСТВУЙТЕ, РАД ПРИВЕТСТВОВАТЬ ВАС НА КЛАССНОМ ЧАСЕ.
- ЧТОБЫ УЗНАТЬ ТЕМУ, ПРЕДЛАГАЮ ЗАДАНИЕ - РАССТАВИТЬ СЛОВА ИЗВЕСТНОГО ВЫСКАЗЫВАНИЯ В ПРАВИЛЬНОМ ПОРЯДКЕ, УЗНАТЬ, КТО СКАЗАЛ ЭТУ ФРАЗУ



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМЫ

к нам от меча

погибнет с мечом

тот кто и

придёт

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМЫ

**ВЫ ДОГАДАЛИСЬ?
ПРАВИЛЬНО - ЭТО
АЛЕКСАНДР
НЕВСКИЙ**





ОПИСАНИЕ

- В 2021 году празднуется **800-ЛЕТИЕ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АЛЕКСАНДРА
НЕВСКОГО**
- **ЦЕЛЬ КЛАССНОГО ЧАСА: ЗНАКОМСТВО С
СОБЫТИЯМИ ВРЕМЕН А.НЕВСКОГО**
- **ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ОТОБРАЖЕНИЯ
ПРЕЗЕНТАЦИИ НЕОБХОДИМО СКАЧАТЬ
И УСТАНОВИТЬ ШРИФТ
BLAGOVESTFOURSERIFC (Файл
находится на странице с
представлением)**



ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

- УЧИТЕЛЬ: ПРЕДЛАГАЮ
ПОСМОТРЕТЬ НЕБОЛЬШОЙ
ВИДЕОРОЛИК ПО ТЕМЕ
- РОЛИК О ЛЕДОВОМ ПОБОИЩЕ



ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

- **УЧИТЕЛЬ: АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ - ГЕРОЙ РУСИ, ВЕЛИКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ И ВОИН, ЗАСТУПНИК ЗЕМЛИ РУССКОЙ И ОТЕЧЕСТВА, КНЯЗЬ НОВГОРОДСКИЙ, КИЕВСКИЙ И ВЛАДИМИРСКИЙ.**



ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

- **УЧИТЕЛЬ:** АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ – ОДНА ИЗ КЛЮЧЕВЫХ ФИГУР В РУССКОЙ ИСТОРИИ, ВЕЛИКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ, ЛЕГЕНДАРНЫЙ ПОЛИТИК, СВЯТОЙ, КАНОНИЗИРОВАННЫЙ ЦЕРКОВЬЮ, НЕБЕСНЫЙ ПОКРОВИТЕЛЬ И ЗАЩИТНИК РУСИ.
- **ЗА СВОЮ ЖИЗНЬ ОН НЕ ПРОИГРАЛ НИ ЕДИНОГО СРАЖЕНИЯ,** ПРИЧЕМ ЧАСТО ОДЕРЖИВАЛ ВЕРХ В БИТВАХ С БОЛЕЕ СИЛЬНЫМ ПРОТИВНИКОМ. МОЖНО С УВЕРЕННОСТЬЮ СКАЗАТЬ, ЧТО ОН СТАЛ ОДНИМ ИЗ КУЛЬТУРНЫХ СИМВОЛОВ НАШЕЙ СТРАНЫ, ОЛИЦЕТВОРЯЮЩИМ КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ УМ ПОЛКОВОДЦА, ТАК И ЛИЧНОЕ МУЖЕСТВО И САМООТВЕРЖЕННОСТЬ.

- УЧИТЕЛЬ: точная дата рождения Александра Невского не установлена. Принято считать, что он родился **13 мая 1221 года** в Переславль-Залесском. Он был вторым сыном в семье, старшим братом его был Федор.
- Александр Невский **является прямым потомком первых русских князей Рюриков**, причем как по отцовской, так и по материнской линии. Его отец – Ярослав Всеvolодович (князь новгородский, Переяславль-Залесский, великий князь владимирский).



ПЕРЕСЛАВЛЬ-ЗАЛЕССКИЙ

- 
- **УЧИТЕЛЬ:** дед по отцовской линии – **всеволод большое гнездо**, который, в свою очередь, являлся сыном Юрия Долгорукого, а тот – сыном Владимира Мономаха. дед Юрия Долгорукого – Ярослав Мудрый, который был сыном Владимира, тот – сыном Святослава, а тот – сыном Игоря...
 - **МАТЬ** – Торопецкая княжна Ростислава Мстиславовна, чьи предки по отцовской линии также являются прямыми потомками Владимира Мономаха.



НЕВСКАЯ БИТВА

- **УЧИТЕЛЬ:** одной из самых известных битв Александра считается Невская битва – она же является его первым серьезным сражением. На тот момент – в 1240 году князю было всего 20 лет.
- Командовал операцией шведский военачальник Биргер, а непосредственно вторжение началось с повеления шведской флотилии в устье реки Ижоры. Она была замечена старейшиной Пелгусием, который по указанию Александра нес дозор в дельте Невы и смог вовремя предупредить его о приближении неприятеля.



НЕВСКАЯ БИТВА

- ВЫДВИГАЯСЬ В ПОХОД ИЗ НОВГОРОДА,
АЛЕКСАНДР СОГЛАСНО ПРЕДАНИЮ
СКАЗАЛ ДРУЖИНЕ:**
- «НАС НЕ МНОГО, А ВРАГ СИЛЕН, НО БОГ
НЕ В СИЛЕ, А В ПРАВДЕ: ИДИТЕ С
ВАШИМ КНЯЗЕМ».**



НЕВСКАЯ БИТВА

- **УЧИТЕЛЬ: дружины Александра шла налегке, без обозов и быстро достигла устья Ижоры, где мгновенно перестроившись из походного порядка в боевой атаковала неприятеля.**
- **ЭФФЕКТ НЕОЖИДАННОСТИ и грамотное распределение позиций пехоты и конницы помогли Александру владеть инициативой на протяжении всего боя.**
- **к утру шведские войска отступили, более того было захвачено 3 корабля, а на лице шведского короля, по преданиям, остался шрам от копья Александра.**



НЕВСКАЯ БИТВА

- **За эту стремительную победу
превосходящего по силам противника
Александр получил в народе прозвание
Невский.**
- **В стратегическом плане она позволила
новгородцам разрушить глобальный план
захвата русских земель одновременно
шведскими и немецкими рыцарями.
Теперь Новгород уже не мог быть окружен
сразу с двух сторон и сохранил выход к
морю.**



НЕВСКАЯ БИТВА



ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

**КРИЧА НАЛЕВО И НАПРАВО,
ЧТО ПСАМ ЛИВОНСКИМ ОТДАН ПСКОВ,
ОН БРЕЛ, ШАТАЯСЬ, МЕЖДУ ЛАВОК,
НА ВЕСОК, КУЗНИЦ И ЛОТКОВ...
И ПРИПОДНЯВШИСЬ ЧЕРЕЗ СИЛУ,
ОКИНУВ ВЗГЛЯДОМ ВСЕ КРУГОМ,
ОН ЗАКРИЧАЛ, СТУЧА В ПЕРИЛА
КОСТЛЯВЫМ ЧЕРНЫМ КУЛАКОМ:
БЫЛ ПСКОВ – И НЕТУ БОЛЬШЕ ПСКОВА,
ПОРА КОЛЬЧУГИ НАДЕВАТЬ,
НЕ ТО И ВАМ ПРИДЕТСЯ СКОРО
САПОГ НЕМЕЦКИЙ ЦЕЛОВАТЬ!**

**(РЕЧЬ ОНЦЫФОРА ИЗ ПОЭМЫ К.СИМОНОВА «ЛЕДОВОЕ
ПОБОИЩЕ»)**



ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

- УЧИТЕЛЬ: 5 апреля 1942 года – спустя всего пару недель после освобождения Пскова – состоялась **ВЕЛИКАЯ БИТВА НА ЧУДСКОМ ОЗЕРЕ – ЛЕГЕНДАРНОЕ ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ У ВОРОНЬЕГО КАМНЯ.**
- ТОГДА АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ СМОГ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ОСОБЕННОСТИ ВЕСЕННИХ СЕВЕРНЫХ ВОДОЕМОВ, КОТОРЫЕ, КОНЕЧНО, БЫЛИ ЕМУ ОТЛИЧНО ИЗВЕСТНЫ.
- СУТЬ В ТОМ, ЧТО ВЕСНОЙ ЛЕДЯНОЙ ПОКРОВ ТАМ СОХРАНЯЕТСЯ, НО ОН УЖЕ КРАЙНЕ ТОНКИЙ И НЕПРОЧНЫЙ. ТО ЕСТЬ ПЕРЕДВИГАТЬСЯ ПО НЕМУ МОЖНО, НО ТОЛЬКО НАЛЕГКЕ И С БОЛЬШОЙ ОСТОРОЖНОСТЬЮ.



ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

- **УЧИТЕЛЬ:** битва началась **ранним утром.**
- **немецкие рыцари традиционно выстроились клином, готовясь нанести основной удар по центру княжеской дружины.**
- **русское войско было построено по-другому классическому принципу:** в центре – пеший полк, на передней линии которого стояли лучники, а по флангам – конница.

ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ 05.04.1242 (ХОД СРАЖЕНИЯ)





ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

- УЧИТЕЛЬ: РЫЦАРСКИЙ КЛИН ЛЕГКО ПРОБИЛ ЦЕНТР РУССКОЙ ДРУЖИНЫ И ПРОДВИНУЛСЯ ВПЕРЕД ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ. В ЭТО ВРЕМЯ С ФЛАНГОВ ЕГО АТАКОВАЛА РУССКАЯ КОННИЦА – НАШИМ ВОИНАМ УДАЛОСЬ ВЗЯТЬ КРЕСТОНОСЦЕВ В «КЛЕЩИ» И ОНИ ПОТЕРЯЛИ МАНЕВРЕННОСТЬ. ЛЕД ПОСТЕПЕННО НАЧАЛ ПРОЛАМЫВАТЬСЯ ПОД ВЕСОМ РЫЦАРЕЙ, ОБЛАЧЕННЫХ В ТЯЖЕЛЫЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДОСПЕХИ.**



ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

- Учитель: разгром тонущих крестоносцев завершила конница, которая атаковала их с флангов и взяла в плотное кольцо.
- Рыцарей, которые смогли убежать с поля боя, преследовали, в результате чего 500 ливонцев были убиты, а 50 – взяты в плен.



ПОСЛЕ БЕССЛАВНОГО ПОРАЖЕНИЯ ЛИВОНСКИЙ РЫЦАРСКИЙ ОРДЕН БЫЛ ВЫИНУЖДЕН ЗАКЛЮЧИТЬ МИРНОЕ СОГЛАШЕНИЕ И ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ПРИТЕЗАНИЙ НА РУССКИЕ ЗЕМЛИ.



АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ – ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

- **УЧИТЕЛЬ:** достоверных сведений о внешности Александра не сохранилось. Чаще всего распространено суждение, что князь был невысок (до 170 см.), но жилист и крепок. Впрочем, научно доказанным фактом является то, что в прошлом люди в принципе были ниже ростом, поэтому при росте 170 он мог бы считаться и «очень высоким» человеком;



АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ – ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

- **УЧИТЕЛЬ:** существует теория, что Александр получил прозвание «Невский» не из-за битвы, а потому, что владел землями по берегам Невы.
- В качестве доказательства приводится тот факт, что прозвание Невский распространяется и на его сыновей, которые в легендарной битве за малостью лет не участвовали.
- Впрочем, трудно назвать это весомым доказательством – ведь они вполне могли «наследовать» титул отца;



АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ – ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

- **УЧИТЕЛЬ:** осенью 1263 года князь Александр Ярославич вернулся из очередной поездки в Орду в плохом состоянии. Чувствуя приближение смерти, он принял монашеский постриг под именем Алексий. **УМЕР 14 НОЯБРЯ В ВОЗРАСТЕ 42 ЛЕТ** в Городце.
- **ТЕЛО ПЕРЕВЕЗЕНО** во Владимир и захоронено в Соборе Рождества Богородицы Владимирского Рождественского монастыря;
- **КАНОНИЗАЦИЯ АЛЕКСАНДРА** в качестве святого произошла только в XVI веке (т. е. спустя примерно 300 лет), хотя почитание началось сразу после смерти.



МЕЧ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

- УЧИТЕЛЬ: особый интерес у современников и потомков всегда вызывал меч Александра, наделяемый в преданиях некими мистическими свойствами, ведь Александр не проиграл в жизни ни единого сражения.
- точных данных о его внешнем виде, весе и характеристиках не сохранилось, но для сравнения можно сказать, что среднестатистический меч той эпохи весил порядка 1,5 кг.
- сказание же гласит, что во время Невской битвы, атакуя врага, князь занес над ним меч и все увидели, что от оружия исходит свет.

МЕЧ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

- **УЧИТЕЛЬ:** можно предположить, что Александр и его армия находились лицом к солнцу, так что свет был отражением солнечного луча. Тем не менее, победоносное оружие князя приобрело статус легендарного, и было помещено после битвы в дом старейшины Пелгусия (того самого, который первым заметил у берегов Невы вражеские корабли).





**памятник александру невскому в великом новгороде,
напротив церкви бориса и глеба**



**спасибо
за внимание**



ССЫЛКИ НА ИСТОЧНИКИ

- [**ПОРТРЕТ А.НЕВСКОГО**](#)
- [**ФОН ДЛЯ ПРЕЗЕНТАЦИИ**](#)
- [**ВИДЕОРОЛИК ОБ А.НЕВСКОМ**](#)
- [**ИЛЛЮСТРАЦИЯ «ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ»**](#)
- [**КАРТА ЛЕДОВОГО ПОБОИЩА**](#)
- [**ИНФОРМАЦИЯ ОБ А.НЕВСКОМ**](#)
- [**ФОТО ПЕРЕСЛАВЛЯ-ЗАЛЕССКОГО**](#)
- [**НЕВСКАЯ БИТВА**](#)
- [**ИЗОБРАЖЕНИЕ А.НЕВСКОГО С МЕЧОМ**](#)
- [**ПАМЯТНИК А.НЕВСКОМУ**](#)